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湖西市立中学校部活動に関する
アンケート結果のまとめ

湖西市教育委員会

ー教職員ー

アンケート概要
実施期間 令和５年10月６日～10月23日

実施方法 グーグルフォームアンケート 実施率

対象者と
回答数

子供 小学５～６年児童 940/978名 96.1%

中学１～２年生徒 871/999名 87.2%

保護者 小学５～６年保護者 775/978名 79.2%

中学１～２年保護者 752/999名 75.3%

教員
小学校 146/154名 94.8%

中学校 96/111名 84.9%
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アンケート結果
（小学校 教職員）

Q 現在、ご自身が子供を指導している市内の活動団体はありますか。
（複数回答あり）

小学校教員 アンケート結果

スポーツ団体で指導している

4%
文化団体で指導している

0%

その他の団体で指導

している

0%

ない

96%

湖西ジュニアアスリートクラブ
湖西市バレーボール少年団
湖西ミニバスケットボール少年団
新居ミニバスケットボール少年団②
剣道

Q 何というスポーツ団
体ですか。

６人
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Q 平日の１週間の活動日数を教

えてください。複数ある人は、合
わせた日数をお答えください。

小学校教員 アンケート結果

0日

16%

1日

17%

2日

17%

3日

50%

4日

0%

5日

0%

Q 平日の１日の活動時間を教えてく

ださい。複数ある人は、合わせた
時間をお答えください。

0時間

16%

～1時間

0%

1時間以上～2時間未満

67%

2時間以上～3時間未満

17%

3時間以上

0%

Q 休日の１週間の活動日数を教

えてください。複数ある人は、合
わせた日数をお答えください。

小学校教員 アンケート結果

0日

17%

1日

33%

2日

50%

Q 休日の１日の活動時間を教えてく

ださい。複数ある人は、合わせた
時間を教えてください。

0時間

16%

～1時間未満

0%

1時間以上～2時間未満

17%

2時間以上～3時間未満

17%

3時間以上

50%



4

Q 現在、所属している団体の指

導にどのような姿勢で臨んで
いますか。

小学校教員 アンケート結果

とてもやりがいがあり、積

極的に取り組んでいる

50%

どちらかと言えば、やりがい

を感じている

50%

どちらかと言えば、あまり

やりがいを感じていない

0%

やりがいを感じていない

0%

Q 活動に関わる指導者の資格を
持っていますか（複数回答あり）。

競技団体が発行する指導者資格

28%

公式審判員資格

18%

武道・検定等の段位

9%

日本スポーツ協会公認

スポーツ指導者資格

27%

その他の資格

9%

なし

9%

スポーツ少年団認定員（R5で終了）

Q 地域の団体で指

導するうえで課題
や悩みはあります
か。

小学校教員 アンケート結果

ある

83%

ない

17%

Q どんな課題や悩みがありますか。（複数回答あり）

1

0

0

1

1

1

2

0

0

0

1

0

1

0

2

0

0

1

0 1 2 3

自分の業務や用事があり、地域の団体で指導をしたくてもできない

地域の団体での指導に割く時間が多く、通常業務に影響がある

技術・技能の指導に自信がない

指導が結果につながらない

部員との人間関係が築けない

部員同士のトラブルが多い

部員数が不足し、活動に支障がある

部員数が多く、活動に支障がある

保護者への対応が困難である

住民からの苦情が困難である

活動場所の不足や施設・設備の不備がある

予算が不足している

プライベートの時間がとれない

自分の家族の理解が得られない

大会やコンクールの運営（役員、試合の審判、コンクールの審査…

費用の自己負担があって困る

相談できる人（先輩や同僚など）がいない

その他
指導員不足
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Q 中学校の部活動

に教育的意義を
感じていますか。

小学校教員 アンケート結果

感じている

78%

感じていない

22%

Q どんな意義を感じていますか。（複数回答あり）

61

90

86

36

8

67

17

47

23

33

32

18

11

1

0 20 40 60 80 100

豊かな感性や、健やかでたくましい身体づくりに役立てる

仲間や教員とのかかわりを通して、社会性を育む

目標に向かって努力する態度を身につける

自己有用感を高める

学習意欲を向上させる

あいさつや礼儀などの規律を学ぶ

高い技能を身につけ、大会やコンクール等でよい成績を収める

結果にこだわらず、スポーツや文化・芸術等に親しみ、楽しむ

学校活動を活性化することができる

教員が生徒理解を深めるために重要である

問題行動を予防することができる

進学や就職などの進路指導に役立てることができる

校風や伝統を守り、学校全体の規律を維持する

その他
発散の場となっている

Q 中学校の部活動を地域連携・地域移行することについて、どう思います
か。

小学校教員 アンケート結果

賛成である

58%
どちらかと言えば賛成である

37%

どちらかと言えば反対である

5%

反対である

0%
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Q 将来的に、部活動に教員が関

わる必要性について、どう思っ
ていますか。

小学校教員 アンケート結果

必要

1%

どちらかというと必要

23%

どちらかというと必要ではない

49%

必要ではない

27%

Q 将来的に、中学校の学校教育に
部活動は、必要でしょうか。

必要

7%

どちらかというと

必要

36%

どちらかというと

必要ではない

32%

必要ではない

25%

Q 文部科学省は、まずは休日の学校部活動の地域移行を進めるように述

べています。将来の中学校の部活動の姿として、どのような姿がよいと
思いますか。

小学校教員 アンケート結果

学校部活動をなくし、平日も休日も

すべて地域の団体等が担う

43%

学校部活動は継続するが、平日も休日も、地域の部活

動指導員が指導する

42%

平日は学校で教員が指導し、休日は地

域の指導者や地域の団体等が指導する

11%

現状のまま、学校部活動と地域の活動を

並行して行う

4%
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Q 中学生を対象とした地域クラブの指導
者として関わることができますか。

小学校教員 アンケート結果

はい

11%

いいえ

89%

Q なぜ、「はい」と答えましたか、理由を教えてく
ださい。（複数回答あり）

6

9

10

4

2

1

8

1

0 2 4 6 8 10 12

指導することが楽しいから

子供の成長が見られるから

子供に、その活動の楽しさを教えたいから

子供に、協調性や社会性、礼儀などを身につけさせたいから

子供に、より高い知識や技能を身につけてほしいから

子供に、大会やコンクール等でよい成績を収めてほしいから

自分が経験したことを生かして、地域に貢献したいから

その他

Q 関わる場合は、どの種目・
活動に関わりたいですか。

サッカー③、テニス①、陸上②
剣道①、水泳②、野球③
音楽関係③、文化部①
バレーボール②

16人

※複数回答あり

Q なぜ、「いいえ」と答えましたか、理由を教えてください。（複数回答あり）

小学校教員 アンケート結果

68

64

32

80

7

0 20 40 60 80 100

家庭のことや自分のやりたいことを優

先したいから

学校の業務が忙しく、余裕がないから

やりたくても兼職兼業で労働時間が多

くなってしまうから

専門的な指導ができないから

その他

●教員以外の大人が指導した方がよい
と考えているから。
●学習指導要領に部活動が明記されて
いる以上、校内における部活動の位置
づけは必須になるのであれば、外部指
導者を確保することはもちろん、学校と
の連携をどのように行うのか、組織の
整備が必要である。
●現在小学生の少年団指導をしている
ため。
●家庭のことで時間がとれない。将来、
携わってみたい気持ちはある。
●他の市で指導をしているため。
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Q 部活動の地域連携・地域移行について感じていることを自由にご記
入ください。

小学校教員 アンケート結果

別紙【小学校 教員 自由記述】
54/146（37.0%）

《意見》・働き方改革が進むことへの期待
《心配》・指導者の確保

アンケート結果
（中学校 教職員）
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Q 担当部活動は？

中学校教員 アンケート結果

7

1

8

1

2

0 2 4 6 8 10

音楽・ブラスバンド・吹

奏楽・管弦楽

園芸

総合文化・文化創作

美術

ボランティア

文化部

8

3

7

14

11

7

5

1

9

7

0 5 10 15

バスケットボール

サッカー

野球

バレーボール

卓球

剣道

柔道

ソフトボール

陸上競技

水泳

運動部

Q 平日の１週間の活動日数は、
どれくらいですか。

中学校教員 アンケート結果

0日

1%
1日

0%

2日

5%

3日

4%

4日

69%

5日

21%

Q 平日の１日の活動時間は、年
平均でどれくらいですか。

0時間

1%
1時間未満

7%

1時間以上～2時間未満

53%

2時間以上～

3時間未満

39%

3時間以上

0%
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Q 休日の１週間の活動日数は、
どれくらいですか。

中学校教員 アンケート結果

0日

14%

1日

84%

2日

2%

Q 休日の１日の活動時間は、
どれくらいですか。

0時間

14%

1時間未満

1%

1時間以上～

2時間未満

4%

2時間以上～

3時間未満

31%

3時間以上

50%

Q 外部指導者はいますか。

中学校教員 アンケート結果

いる

24%

いない

76%

Q 担当している部のご自身の専門的

な指導について、どう思っています
か。

しっかり指導

できている

22%

何とか指導できている

38%

あまり指導できて

いるとは言えない

16%

ほとんど指導

できていない

24%
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Q 現在、部活動指導にどのような姿勢で臨んでいますか。

中学校教員 アンケート結果

とてもやりがいがあり、

積極的に取り組んでいる

18%

どちらかと言えば、や

りがいを感じている

36%

どちらかと言えば、あまり

やりがいを感じていない

21%

やりがいを感

じていない

20%

その他

5%
【その他の詳細】

●“やりがい”という言葉で表すこと
は難しい。どの状況でも“やりが
い”を感じられるよう努力している

つもり。部員の人数等で生徒に充
実感を与えることに苦慮している
のと、自分自身の充実感を感じづ
らい現状にある。

●顧問なので、責任をもって行って
いるが、負担が多い。

●正顧問に迷惑にならないように、
なるべく参加するようにしている。
やりがいを感じないわけではない
が、指導できないので参加してい
ても存在意義を感じにくい。

Q 教員になるまでに、現在担当
している部活動の経験はあり
ますか。

中学校教員 アンケート結果

ある

42%
ない

58%

Q どのくらい経験がありますか。

十分経験がある

（５年程度以上）

67%

経験はある

（３年程度）

18%

少しだけだが、経験は

ある（１～２年程度）

15%

わずかな経験しかな
い（１年未満程度）

0%
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Q 現在担当している部活動に関わる指導者の資格を持っていますか。
（複数回答あり）

中学校教員 アンケート結果

5

14

6

3

60

2

0 10 20 30 40 50 60 70

競技団体が発行する指導者資格

公式審判員資格

武道・検定等の段位

日本スポーツ協会公認スポーツ指導者資格

なし

その他 ○今年度、資格取得を検討している
○県の下位の審判資格

Q 部活動指導上の課

題や悩みはありま
すか。

中学校教員 アンケート結果

ある

75%

ない

25%

Q どんな課題や悩みがありますか（複数回答あり）。

○自分の立場で、どう持続可
能な状況に移行できるか
日々試行錯誤はしている。

○家庭の都合でなかなか部活
動に参加できず、主顧問に
負担がかかっていると感じ、
申し訳ないと思っている。

17

37

34

13

2

7

19

3

12

0

12

11

35

9

24

15

5

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40

自分の業務や用事があり、部活動指導を…

部活動指導に割く時間が多く、通常業務…

技術・技能の指導に自信がない

指導が結果につながらない

部員との人間関係が築けない

部員同士のトラブルが多い

部員数が不足し、活動に支障がある

部員数が多く、活動に支障がある

保護者への対応が困難である

住民からの苦情が困難である

活動場所の不足や施設・設備の不備がある

予算が不足している

プライベートの時間がとれない

自分の家族の理解が得られない

大会やコンクールの運営（役員、試合の審…

費用の自己負担があって困る

相談できる人（先輩や同僚など）がいない

その他



13

Q 部活動に教育

的意義を感じて
いますか。

中学校教員 アンケート結果

感じている

82%

感じていない

18%

Q どんな意義を感じていますか。（複数回答あり）

46

61

57

39

7

56

19

39

31

40

25

15

15

2

0 10 20 30 40 50 60 70

豊かな感性や、健やかでたくましい身体づ…

仲間や教員とのかかわりを通して、社会性…

目標に向かって努力する態度を身につける

自己有用感を高める

学習意欲を向上させる

あいさつや礼儀などの規律を学ぶ

高い技能を身につけ、大会やコンクール等…

結果にこだわらず、スポーツや文化・芸術…

学校活動を活性化することができる

教員が生徒理解を深めるために重要である

問題行動を予防することができる

進学や就職などの進路指導に役立てるこ…

校風や伝統を守り、学校全体の規律を維…

その他

○どの項目も、部活動でも達
成することは可能ではある
が、部活動でなくては達成
できない意義ではない。

○部活動を励みに登校でき
ている生徒がいる。

Q 中学校の部活動を地域連携・地域移行することについて、
どう思いますか。

中学校教員 アンケート結果

賛成である

61%

どちらかと言えば賛成である

29%

どちらかと言えば反対である

9%

反対である

1%
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Q 将来的に、部活動に教員が

関わる必要性について、どう
思っていますか。

中学校教員 アンケート結果

必要

11%

どちらかと

いうと必要

28%

どちらかというと

必要ではない

40%

必要ではない

21%

Q 将来的に、中学校の学校教育に
部活動は、必要でしょうか。

必要

16%

どちらかと

いうと必要

29%どちらかというと

必要ではない

29%

必要ではない

26%

Q 文部科学省は、まずは休日の学校部活動の地域移行を進めるように

述べています。将来の中学校の部活動の姿として、どのような姿がよ
いと思いますか。

中学校教員 アンケート結果

学校部活動をなくし、平日も休日も

すべて地域の団体等が担う

49%

学校部活動は継続するが、平日も休日も、地

域の部活動指導員が指導する

25%

平日は学校で教員が指導し、休日は地域

の指導者や地域の団体等が指導する

16%

現状のまま、学校部活動と地域の

活動を並行して行う

8%

その他

2%

○練習試合や大会を教員
なしで行えば休日の教員
の負担はなくなる。しか
し、平日の学校部活動が
地域クラブの下請けのよ
うな存在になる。

○湖西市として一つのチー
ムをつくり、やりたい教員
のもとで行う。指導できる
ものがいない場合は、そ
こに指導員をあてる。
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Q 中学生を対象とした地域クラブの指導
者として関わることができますか。

中学校教員 アンケート結果

はい

28%

いいえ

72%

Q なぜ、「はい」と答えましたか。理由を教えてください。
（複数回答あり）

16

19

20

13

12

8

16

4

0 10 20 30

指導することが楽しいから

子供の成長が見られるから

子供に、その活動の楽しさを教えたいから

子供に、協調性や社会性、礼儀などを身につけさせたいから

子供に、より高い知識や技能を身につけてほしいから

子供に、大会やコンクール等でよい成績を収めてほしいから

自分が経験したことを生かして、地域に貢献したいから

その他

○やらなければならないから。

○地域に移行した後も、団体が発
行する資格のある指導者として
関わっていき、正当な立場で副
収入を得たい。

○吹奏楽は人数も多く、活動場所
確保も困難。学校の施設を使う
となると、教員が鍵などの管理
をする必要がある。

○地区の競技発展に関わりたい。

Q 関わる場合は、どの種目・活動に関わりたいですか。

中学校教員 アンケート結果

1

5

2

3

1

4

1

4

4

3

1

0 1 2 3 4 5 6

サッカー

バスケットボール

バレーボール

剣道

柔道

水泳競技

卓球

野球

陸上競技

音楽関係（吹奏楽等）

美術 複数回答あり



16

45

34

13

33

4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

家庭のことや自分のやりたいことを優先したいから

学校の業務が忙しく、余裕がないから

やりたくても兼職兼業で労働時間が多くなってしまうから

専門的な指導ができないから

その他

Q なぜ、「いいえ」と答えましたか。理由を教えてください。（複数回答あり）

中学校教員 アンケート結果

○わからないから
○体力的に大変だから

○自分の学校の生徒との活
動ならば教育的意義がより
大きいが、本校以外の生徒
も混在する可能性があるた
め。（現役教員は、まず勤務
校の生徒を優先したい）②

Q 部活動の地域連携・地域移行について感じていることを自由にご記入
ください。

中学校教員 アンケート結果

別紙【中学校 教員 自由記述】
52/96（54.2%）

《傾向》・肯定的意見が多い
《心配》・指導者の確保
《要望》・合同部活やエリア部活を ・教師に選択肢を
《不満》・現状に対する不満


